

中華民國五十七年十月十日創刊 第二八八七號 校刊 非賣品

# 華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡 電話：特二三三

創發人	張人龍
社長	張人龍
社副	張人龍
社主編	張人龍
編輯	張人龍
印刷	張人龍
發行	張人龍

## 軍訓處趙一龍將軍等 昨蒞校視導工作績效

### 隨後並舉行軍護人員座談會

（本報訊）教育部七十一學年度軍訓工作績效輔導訪問組一行四人，由軍訓處處長趙一龍將軍率領，已於本月廿一日上午八時卅分蒞校視導，計有督察官科長鄭武吉上校、專員胡繼敏上校及李淑範中校等三位隨行。

### 績優社團

（本報訊）據課外活動組表示，由教育部主辦的七十一學年度大專院校績優學生社團決選暨觀摩，定於本月廿一日至廿五日，假開南工職學生生活動中心舉行，本校推薦同濟社、三研社及印刷學社參加選拔，歡迎全校社團負責人及幹部踴躍前往參觀。

### 決選觀摩

（本報訊）據課外活動組表示，由教育部主辦的七十一學年度大專院校績優學生社團決選暨觀摩，定於本月廿一日至廿五日，假開南工職學生生活動中心舉行，本校推薦同濟社、三研社及印刷學社參加選拔，歡迎全校社團負責人及幹部踴躍前往參觀。

### 社團負責人 領取計畫表

（本報訊）據課外活動組表示，全校各社團負責人，務必於近日內至該組，領取七十二學年度社團活動計畫表，並須審慎填寫，以便作為下學期活動核可之用，該表格於九月份送交該組即可。

### 郭記茶莊 徵工讀生

（本報訊）郭記老茶莊有限公司徵工讀生數名，凡本

### 爭取校譽

（本報訊）據教務處表示，七十三年度第一梯次大專集訓，預定於七月三日至五日，假台中成功鎮辦理入營集訓，各縣市詳確之集合點名及起站

### 集訓講習

（本報訊）據教務處表示，七十三年度第一梯次大專集訓，預定於七月三日至五日，假台中成功鎮辦理入營集訓，各縣市詳確之集合點名及起站

## 本校服務性社團 分別前往中南部

（本報訊）本校七十二學年度暑期服務隊聯合授旗典禮，已於六月十七日中午舉行，由校長潘維和博士親自主持。此次聯合授旗的服務性社團包括：華岡社會服務隊、慈安社服務隊、同濟社服務隊、愛暉山地服務隊、崇愛社社會服務隊、教育部基層文化服務隊等六支隊伍。其服務時間、地點如下：  
（一）華岡社會服務隊：於七月四日至十日在雲林縣水林鄉蘇寮村、蘇寮社區服務。由訓導處助教廖慶英擔任領隊。  
（二）慈安社服務隊：於七月五日至十二日在台南縣七股鄉大潭城內村後港社區服務。由兒福系講師陳玉璽擔任領隊。  
（三）同濟社服務隊：於七月三日至十三日至高雄縣永安鄉服務。由課指組助教孫維剛擔任領隊。  
（四）愛暉社服務隊：於七月四日至十一日至台中縣和平鄉南勢村服務。由語文中心助教張文瓊擔任領隊。  
（五）崇愛社服務隊：於七月七日至十五日在花蓮縣玉里鄉樂合社區服務。由城區分部訓導主任黃慶明擔任領隊。  
（六）基層文化服務隊：於七月十一日至八月九日至苗栗縣服務。由課指組助教嚴初担任領隊。



△中華學術院宗教與道德研究所第七十二次講論會，於六月十四日上午十時卅分，假故業堂舉行，由該院秘書長潘維和博士代表創辦人兼所長張其鈞博士主持（見上圖），會中並頒授大韓民國儒教經書講學會會長金貞壽博士名譽哲士榮銜（見下圖，蕭一鳴攝）

### 我光明總會 今成立大會

（本報訊）國際光明社會促進會中華民國總會成立大會，定於今（廿二）日下午二時，假台北市中山堂復興廳舉行。韓國趙永植、香港黎嘉潮等代表參加。國際光明社會運動促進會，為國際性組織，該會起源於一九七五年世界大學校長第四次會議，在美洲波士頓舉行，由出席會議的六百多位大學校長所建議發起，為建設未來健全和平的人類社會而宣誓通過者，一九七八年決議展開光明社會運動。目前世界各國及各地區已有十多個國家成立國家總會。

### 暑期工讀 名單公布

（本報訊）申請暑期工讀同學的錄取名單，已公佈在課指組公佈欄，錄取名單請至該組領取報到通知單。  
（本報訊）課指組表示，五至六月份工讀金即日起可

### 美術系校友舉辦 兒童書法繪畫班

（本報訊）本校美術系在校校友將於暑假期間舉辦「暑期兒童書法、繪畫班」，歡迎教職員子女報名參加，詳情逕洽美術系辦公室宋助教。

# 華岡炬光社成立紀要

七十二年五月廿五日

+++++ 黃志成 王事 杏蘊 錄記 +++++

## 俞訓導長的關愛

感謝學生活動中心黃總幹事，我們炬光社的賴社長，還有今天得到桌球賽領獎的同學。今天我們中國文化大學「華岡炬光社」社團的成立慶典，也是桌球賽結果頒獎的典禮，除了自己本校的同學踴躍參加之外，還有校外的同學、社長遠道而來，我心裏覺得非常高興，也要代表本校一方面歡迎我們的貴賓，一方面也要代表學校向各位同學道賀。

正如你們所說的，我一直都非常關心你們，比如說我在學校看見你們，雖然沒有時間跟你們聊天，沒有機會跟你們更深一層的認識，可是我常常很欽佩你們。要是我有機會跟你們接觸，我就覺得在我華岡十二年的生命裡，你們心理的健康情形常常比很多在外表上我們認為沒有問題的同學好。我最記得有一年文藝組一位四年級的同學自己完全不能走，由一位同學揹他上樓上課，我都很感動，有一天，他到心理衛生中心，我就請他進來聊聊。因為他也即將畢業了，一談，他說他就業已經不成問題。我說你既然來了，讓我給你做一項服務，對你的心態做一個了解。我就給他做一個測驗，發現他心理非常健康。而一直幫他的同學結果才發現他自己心理竟有許多的結。因此我雖然希望你們與我接近，但實際與我接近的沒有幾位，好比黃慶鑽同學（兒研究所學生）、張金緣同學（經濟四學生）。黃慶鑽同學是我系裡的學生，張金緣則是因兩次參加大專羽球賽成績很好。黃慶鑽成績也非常好。平常我對社團的活動，不管新的、舊的，活動中的總幹事都知道我不可能所有的活動都能參加。可是你們的羽毛球賽我由上午九點到下午六點一直參與其中。我真訝異，看到你們的表現，讓我感覺到很慚愧。我常常跟張金緣同學開玩笑。說他打羽毛球的姿態比平常人跳迪斯可還好看。所以後來回來，就建議將張金緣、黃慶鑽等同學得到冠軍的優良事蹟加以表揚。

心理劇活動都是希望透過各種表現，讓同學不要太內向、多跟人接觸、跟老師接觸，像我所說的張金緣、黃慶鑽同學，就是一個很好的例子，黃慶鑽是兒福研究所的學生，張金緣呢？則常在心理衛生中心進進出出，覺得很自然，成了心理衛生中心的朋友。很多同學對心理衛生中心有錯誤的觀念，認為一定是有很嚴重的問題才進去，認為是怪怪的有問題的人才進去，本來不用在此多說，不過張金緣同學他們也要休息的地方、看書的地方，也是可以認識很好朋友的地方，各位提出：

尤其是現任炬光社的指導老師——黃志成老師，也是在六十八年當時炬光組成立時的指導老師，他在美國修了特殊教育學位回來，他現在對於學校以及同學的貢獻很大。現在炬光社能夠成立，各位同學都知道何敬歐同學出了很多力，為了奔跑，為了籌組常常怕將來有了社團，辦了活動，你們都不來怎麼辦？將來的社長接棒人有人沒有？為了這個問題，我們大家都很關心，後來他說沒有問題，一切都可以解決，而且我對何敬歐同學最感到歉意的就是每次他來找我，正好我從訓導處要出去，或是我從心理衛生中心有事要出去，急急忙忙忙忙就走了。其實我雖然很忙，但也不是忙得沒有時間和同學說話，而且何敬歐也沒有預約的習慣，平常要和我會談或是說事情、悄悄話，要預約時間，一個小時甚至於兩個小時，我都可以奉獻給各位，我最喜歡和同學接近，黃老師也是最關心同學，而且他現在住在學校，服務同學的機會就更多了。今天，我不想講太多，最重要的今天是要向各位道賀，今天社團既然成立了，就要獨立，黃老師也會指導你們、協助你們，當初要你們附屬於同濟社，就是要同濟社做你們的靠山，所以一個社長也要全體社員來支持，有什麼活動，大家開會決定了，就要辦。不要辦了活動有冷場的現象，那就不好，現在我說話到此，最後要向各位致最熱誠、最深的賀意，祝福你們社上的發展有很好的績效，謝謝！

## 黃志成老師的建議

首先我向各位祝賀這個社團的成立，這個社團在本校一百多個社團中算是比較特殊的一個，希望這個社團將來的發展有令人刮目相看的成果，今天一來看到許多的獎盃、錦旗在成立以前就有如此豐碩的成果，我想在以後也會有更好的成績，感謝訓導長對我們這個社團的支持，我現在要向炬光社認同，我也是炬光社的一份子，特別感謝訓導長，因為她相當忙，還能來參加這個盛會。第二點，要感謝的是，這社團幕後的功臣像何敬歐同學、張金緣同學，還有其他同學，為了這社團在幕後默默地工作奉獻，使這一社團得以順利成立的，據我所知，有許多人成立社團大家都想謀得一官半職，像社長或總幹事等職位，像何敬歐同學他自己忙來忙去，忙到身體都生病了，現在社團成立，本來有許多同學會擁護他當社長，但他卻是功成身退，實在令人欽佩，這也是代表炬光社一開始就表現一團和氣，為了這社團的成立而努力，特別感謝他們兩位和其他幕後功臣。其次，我有幾點觀念要向各位提出：

在我們這社會裡對殘障同學的觀念還不太開通，就是說接納的程度還不太夠，這是我們生活在民主國家所應該積極去爭取的。各位都曉得：我們自己合法的權益需要自己來爭取，別人可能設想的不周到或是顧慮的不很周到，祇有靠各位去爭取。在社會上你們可以向各基金會請求支援，像最近曹氏基金會送給本校十二部輪椅，諸如此類的機構像鄭豐喜基金會、名作家杏林小姐成立了伊甸基金會，都是各位可與之連繫的機構，和他們保持連繫後，大家可以手牽手、心連心，一起為殘障者謀福利，這些基金會每年都提供大專院校獎學金，各位可以一直去爭取，可以由量的增加和質的增加每年不斷地爭取。

其次為職業種類的增加。各位身為大學生，應該有研究的精神，目前我們殘障者在社會上所能做的大部份仍停留在裁縫刻印章的工作，我們需要研究的精神，就是再找我們殘障者還可以做那些工作，由我們儘量來開拓，就以高普考來講，就有這個體檢的限制，有這限制怎麼辦，我們不希望它永遠限制下去，因為殘障者也是一國的國民，他也有為國服務、為民服務的熱心，國家不能給各位斷了這條路。所以這不合理的現象也需要大家去爭取，大家也可以透過大眾傳播機構，如報紙、雜誌和其他方面。各位也可以個人名義或社團名義，甚至連名各大專院校相同的社團。連名向監察院、立法院、台北市議會、高雄市議會、台灣省議會聯合陳情，希望給殘障者帶來更多的方便和福利。

有一次和黃慶鑽同學談到體育活動的問題，殘障者的體育是比較特殊的，特別是規則上的不同，各位身為大學生也可以做這方面的研究，各位將來在打桌球、羽毛球時的規則是和別人不太一樣的，將來怎樣分配分組才比較適當，例如是拐（單拐、雙拐）無拐等這都有待各位去研究，然後各位可把這擴展到全國，甚至全世界都會來我們中華民國學習觀摩體育活動方面的項目。

另外就是有關復健方面，上學期曾辦過，請振興復健中心趙主任來演講，這種活動對各位特別有用處，所以這類活動將來也會繼續辦下去，最後我要提到殘障福利法問題。殘障福利法是在民國六十九年六月二日公布的，這個法本身有一些問題存在，個人覺得他們立法的人沒有瞭解殘障者的實際需要，殘障者的實際需要，只有你們自己才曉得，所以立法有請你們去參加提供意見是非常不合理的，那麼訂出來的法律，並不一定完全適合你們。這一點也需要各位集思廣義，想辦法建議修改這法律，送請立法委員作修改的依據，這對各位是有切身的需要。以上我提的是怎樣替各位爭取合法的權益。最後還有一點希望，這社團從創立到現在，最初，我覺得各位沒有辦法自立，所以讓同濟社幫助設立炬光組，今天這社團能成立，代表各位能夠自立自強，這是能夠驕傲的事，各位既然是能自立自強，希望也能撥出一點時間來做服務性的工作，同濟社、慈安社以及華服等過去在社會上的表現是有口皆碑的，我們炬光社也可以來做這工作，在社會上覺得我們服務別人不如服務自己，我們華岡還有許多需要服

務的，我舉個簡單的例子，各位不必跑到天涯海角去做漁村的服務，山地的服務，各位在華岡就可以服務，譬如說華岡有許多不太合理的現象，像我每天到辦公室時，看到走廊有好多煙蒂，垃圾桶旁邊總有一、二根煙蒂，有時還有紙屑；另外，看電影佔位的現象，這佔位的情況很嚴重，其他像禮節、清潔方面。我想各位可以運用各種方法，使華岡環境改善，使華岡生活素質能一天一天地提高，各位如果要服務性的工作，可以從這一點做起，這是我對各位的盼望。

### 陳銘堯老師的勉勵

各位同學，很高興能夠參加成立大會的盛況，個人感到非常高興，我覺得大家應共同確立的信念，就是說今天是社團成立的日子，是我們新的一天的開始，我們要把我們成立的宗旨，作為我們最大的前提，最崇高的目標，來百尺竿頭更進一步，進而服務別人，把我們這種互助合作的精神以及華岡的精神發揚光大。

### 孫維剛助教的祝福

看到這些獎盃的陳列，了不起！冠軍，炬光社好像未上演先轟動，已有冠軍的獎盃。對於炬光社成立的經過我是非常了解，原由於何敬歐同學開學之初曾在導報寫一篇文章，很令我感動，當我獨自走在校園時，常看到很多本校炬光組的同學（那時還是炬光組），以及其他殘障的同學，沒有伴的自己在走著，自己去吃飯，也不講話，然後又自己回來。跟他們打招呼，他們祇是點頭「嗯！」，我心裡覺得很難過，並非覺得他們對我打招呼和反應是這種……，而是覺得我們身體有障礙的同學，也許可說是障礙，好像沒有家的感覺，對於社團的參與也不熱烈。所以何敬歐來找我時，我跟他說：「怎麼樣？對於本校這些同學是否能給他們溫暖，就像你當初在導報上所寫的。」何敬歐也是很表贊同，但他好像覺得自己能力有限。當我們要做一件事情的時候，祇要去做，任何困難都能解決，要是真不能解決，可以請師長幫忙或指導，在我們學校的學生社團沒有什麼不能解決的，祇要在我們學校的規定之內，合乎學校的規章都可以辦成。

我覺得炬光社的措施方法是相當完備的，我對炬光社相當有信心，因為在未成立之前，我會看見參與籌備的同學都是懷著一分真誠的心，真正那麼積極地在促成這件事，我相信以後本校身體有障礙的同學會得到溫暖，這也是靠炬光社來把你們團結起來。我覺得身體有障礙，倒不是什麼殘廢？什麼障？助教在這裡跟大家說一件事，助教還不會騎摩托車，有許多身體有障礙的同學都會騎，那我不是也是殘障？騎腳踏車放雙手在台北市騎也可以，但是摩托車就不行。而你們不管男的或是女的都會騎，而且騎得很好，我覺得要怎麼做的話，就會得到什麼樣的成果，希望怎樣去促成一件事，它就會如你所願。我祝福炬光社在未來的時間能蓬勃發展，雖然它現在祇是剛播下的種子，剛發出芽來，需要炬光社的全體和在校希望加入炬光社的同學共同配合，使這社團能真正發出光來，我祝福大家順利成功。

### 遠道而來的祝賀(淡江大學炬光社)

今天很高興而且很榮幸參加華岡炬光社的成立大會，淡江炬光社也是於前年剛成立，剛剛看到俞訓導長，覺得你們有這麼一位關心你們且和藹可親的師長，還有熱心的指導老師，再加上社員的踴躍參與。這次在輔大舉行的桌球賽你們得到那麼多的獎盃與錦旗，真令人眼紅，淡江祇拿到一面錦旗。記得何敬歐同學很早就跟我說炬光社將獨立為炬光社，我當時聽了非常贊成，相信這是一股新的開始，在他的努力下炬光社終於成立，再加上各位社員熱烈參與，使得今天大家能聚在一起，我相信大家對這社團會有更深一層的認識，更有認同感，歸屬感，相信各位社員，老師出了校門，更難以忘懷大家在一起的時光。剛剛我看了貴社的成立宗旨第一條有很顯眼的「自立自強」四個字，這的確啦！我覺得炬光同學更應自立自強，改變社會對我們的觀念，我聽了許多畢業的學長踏入社會找工作碰到許多困難，發現社會上給我們的竟是不平等的待遇，我覺得同樣是人類，而且我也相信炬光同學能力並不比別人差，為什麼社會給我們這樣的差別待遇？我想這也許是大家應共同研究合作的地方。今天很高興與貴社社長賴坤玉寄來給我的邀請卡，相信在何敬歐這社團元老和各位熱心的社員努力下，炬光社將壯大。

### 校內社團的道賀(同濟社)

黃老師、陳大哥、孫助教、各位親愛的伙伴大家好，我是同濟社即將卸任的社長彭麗雲，就讀韓文系三年級，很感謝創社人何敬歐對我的抬愛，要我代表各社團致歡迎詞，今天能到炬光社的成立，以社團的立場來說，目前華岡服務性的社團有華服、慈安、愛暉、女聯、僑群、羅浮群等十個服務性社團，今天很高興與服務道上又有一群又可愛又熱情的伙伴加入。在這些眾多的服務性社團，彼此的性質雖不同，但我們的目標都是一致的，就是——服務。

記得剛剛黃老師提到服務問題，今天炬光社能夠成立，代表華岡人的服務層面更擴展，以後服務道上希望彼此能互相提携，另外以私人立場來談炬光社的成立，今天接到炬光社的活動通知，其中有一段令人很感動，我唸給各位伙伴一起來分享，上面寫著：「畢竟她是屬於我們自己的社團，而且是經幾翻折騰才告誕生，她流著我們的血液，為使她成長、茁壯，更需要各位伙伴的栽培與灌溉。」早上我因為考試的關係，心情一直很煩悶，可是看了這段話，提示我很大，使我整個精神都振振起來，記得敬歐剛上任時，不知怎麼跑報備，我帶他跑，途中經過一些樓梯，雖然那是很短的樓梯，但敬歐就必須繞遠道而行。我看了很感動，我很想說我帶你上去，但是我不敢說，我不好意思說，因為敬歐那股自立自強的精神，令人敬佩。所以我不好意思說：「我帶你上去」。我祇好跟他繞道而行，我想剛才黃老師提到的問題很有必要，我想不僅敬歐這樣辛苦，其他炬光組同學也在為他們的理想、目標而奮鬥。不管是雨天或是烈日下，他們都在為他們的活動跑報備、奔波。尤其是第一屆炬光盃桌球賽，那天

颯著風，下著雨，可是各位伙伴，裡面外面在寒風中，從活動中心到健身房之間跑來跑去，今天很高興與你們終於有自己的社團，在此謹代表各社團祝福你們，相信你們將來會走得很平穩，而且也一定走得更平穩，因為你們的組織非常健全，而且還有一位學有所長的黃老師指導，相信你們一定可以成長的更好，最後以一句話與各位共勉，就是選擇我們所愛的，愛我們所選的。謝謝！

### 創社的艱辛與未來的路程(何敬歐)

師長、來賓、各位伙伴，大家好：談到炬光社，我擔任炬光組組長一年的時光不停地走過去，在這時光的流逝中，炬光社終於成立了，我本人絕不敢以炬光社的成立來做為自己的一種成就，因為這是我個人分內工作的一點理想罷了。今天承蒙大家的合作與協助，我在尤其其要關愛我們、栽培我們多年的俞訓導長以及陳銘堯老師致以十二萬分的謝意，並感謝熱心的孫助教、華岡同濟社多年的協助，而且對同濟社、慈安社、愛暉社、華服、農服、廣告設計社、女聯會、羅浮群等各個社團在共襄盛舉，尤其難能可貴的是北區大專院校的炬光伙伴們在去年所成立的新社團，就是淡江炬光社不遠千里而來參加此成立大會。在此非常感謝他們，以及會場外各社團的海報祝賀，除當眾向大家致謝外，最後還希望各社團今後能盡力協助這新成立的炬光社壯大，同時我個人有一個希望，炬光伙伴能在新任社長賴坤玉的熱心領導下，為我們炬光社的理想自立自強、奮鬥不懈。在此也呼籲學校有關單位能盡力協助炬光社社務的推展，使成為各社團之上，為華岡非常出色的社團。



△炬光社社員合影

炬光社的成立祇是一個開始，我們必須為我們慶幸，因為我們是所有殘障者中的一小部分的幸運者，因為我們的教育程度比他們高，今天我們必需有那一份責任，那份義務去為整個社會的殘障者服務，來貢獻力量，不管如何我們炬光社是成立了，所以我希望我們大家來灌溉她，使她能夠成長茁壯，謝謝大家。

國際交流書簡(四)

華岡才士是世漢界中學中心

范德博致潘維和博士函

敬愛的潘博士：十多年前承張其陶博士美意，來華岡研究華學，此次又重來中國文化大學，並邀請參加中華學術院演講會，很抱歉那天晚上沒有向你告別就離開了。一方面是因為會後我必須回答學者們提出那些問題，另一方面是當我和內人終於得空時，您却去忙別的事情或參加別的會議。雖然我們已有許多年沒見面，但是我們的友誼並未稍減。謝謝文大贈予我的榮譽紀念文件，與張創辦人的名譽孔學今義及中華五千年史，對此，我的確是由衷的感激。更多謝您的幫助及招待，尤其故宮博物院、藝術家、陶雲法師、文大藝術研究所、美術系、化工系陶業組諸先生。

我對中國及貴校具有永恆的謝意，中國的華岡才是研究世界漢學的重要基地。如果您認為我對中國文化大學或您的校友有何幫助之處，請隨時告知。我能擔任文化大學華岡學會荷蘭分會顧問，實感榮幸，會長江樹生教授乃我好友。謹此表達我對您的友好。內人並在此問好。荷蘭國立阿姆斯特丹大學東方 Dr. Prof. H. A. Van Oort 一九八三年四月二十四日

華岡詩鈔(三)

其一：敬贈黃季陸先生榮獲中國文化大學名譽法學博士學位 紀盛小序

本校創辦之初，承教育部長黃公季陸親登大成館二樓觀察，喜曰：有此大樓作基礎，可以發展為大學，應准備案，並對曉公之魄力勇氣，贊佩備至，今學校有國家博士逾百，獲有國內外學校碩士者數千人，開學之日，曉公向黃公長揖為禮，謙德不讓昔賢，爰成七律一章，蓋紀實且有感於黃公成務之美也。

荷香麥浪乍晴天 締造華岡二十年 猶憶登樓承讚譽 而今俊士竟摩肩 崇銜尚禮瞻星斗 鑄史銘經步聖賢 謙德不忘同閣議 永懷盛事付新篇

衡山叔達 侯 暢 未定稿

其二：

華岡勝地可藏修 庠序宣聲歷幾秋。不染偽塵欽厚誼 屬請法制喜同遊。開山興學資與策 運國呈才圻遠猷。與校齊升吾所禱 欣聞更上一層樓。

中國文化大學第一任校長潘維和仁隸，經創辦人兼董事長提名，榮升大學副董事長及中華學術院副院長誌慶 國侯 林味棠

華岡馬祖勞軍團的團員們：大家好！謹代表中華軍國海軍天山軍艦的全體官兵，向你們致十二萬分的謝意和敬意。你們數天來的辛勞，所帶來的，絕不只是舞台上片斷的歡笑及短暫的忘憂。你們的來訪，非但鼓舞了我們的士氣，帶給我們來自後方的溫暖，而且確定了我們投身革命的價值，也確定了我們努力再努力的信念。當我們知道你們在前線賣力的演出，甚至於發生在出場前臂上還懸著點滴的狀況後，不禁自覺汗顏，我們一向標榜著國民革命軍犧牲奮鬥的精神，如今却愧對巾幗，愧對學子，怎不令人慄然自省？你們在談吐中仍不失純真和稚氣，但你們的確已步出了所謂的「象牙塔」，真實的貢獻出一己之力，為國家，當然也為自己，踏出了非常美好的一步。

馬祖前線來鴻

胡冠鳴

為表達對你們的感謝，謹獻上最誠摯的祝福，願你們將來在個人的演藝事業中都能一展所長，繼大千等曾對我文化藝術有著偉大貢獻的人之後，在未來的藝術歷程中能佔有重要的地位。和你們相處的時間雖短，却已足以瞭解到你們鳥、大駝鳥等等，無不齊全。裕郎飛禽公園舊址，在若干年前，還是荒草叢生，無人注意的一片荒山，後經新加坡旅遊促進局有計劃的刻意開發與建設，現已成為世界著名的名園，更是觀光客必遊之地，也為新加坡帶來了大批外匯，可見事在人為，值得我們借鏡。七十年四月廿三日筆者前往該園觀光時，正值暮春之際，新加坡雖屬熱帶地區，但氣候仍甚溫和，園內百花齊放，綠意甚濃。加之園內人工湖有五處之多，湖光山色，風景宜人，備增遊興！據云新加坡政府為了開發這一觀光飛禽公園，曾化了新加坡幣六百餘萬元，歷時兩載，方告竣工。園內設計週詳，設備完善，其工程之大，令人矚目。所謂養禽園佔地五英畝，建於二座山的谷底，縱橫交錯牽架鋼纜，在鋼纜之間以密密麻麻鋼絲網覆其上。各種鳥類在網內叢林間，自由舒適的飛翔與歌唱。遊客若不仰頭觀看，都將具有獨特的創意和敏銳的思維，相信這些條件都是一位藝人步向成功所不可或缺的。當然，想成為偉大的藝人，還需要你們付出更多的犧牲和努力，但預祝你們成功。同時，我們也會更善盡本身的職責，站在自己的崗位上更加實力的工作。海上季風的凜烈，湧浪的激盪，任務的煩瑣以及收復失土，保國衛民的重担，都因為你們給予的關懷而輕省，而甘之如飴。更多的心血和努力，是你我同樣需要再付出的。你所走的道路不同，但終極的目標同樣是為使龍的傳人們能享受更完美的人生，更理想的明天。彼此共勉吧！我們會持續不斷的為你們喝采，永不歇止。願快樂和幸福永遠與你們同在。

雖然新加坡的總面積祇有六百一十點三平方公里，人口二百五十萬，是亞洲國土最小的一個國家，但它却擁有一個世界上最特出幾項建設，稱雄於國際，諸如：(一)今年七月一日剛完成啟用亞洲最大的新國際機場；(二)號稱世界最清潔的花園城市；(三)國民住宅最多的國家(全國人口中百分之六十八住在政府所建的國宅中)；(四)擁有熱帶植物種類和數量最多的植物園；(五)還有一個全世界最大最完美的飛禽公園，大家稱為「鳥類王國」。

飛禽公園的正名是一國立裕郎飛禽公園(Jurong Bird Park)。位於新加坡西部裕郎鎮貴賓山麓，佔地甚廣，約五十英畝，合二十六萬平方呎。世界各國珍奇名貴之飛禽，無不應有盡有。目前該園計有鳥類三百餘種，其數多至八千五百餘隻。其中最值得得一提者，計有下列三種奇珍，一為印尼特別捐贈之稀世珍禽天堂鳥，背上羽毛藍色，腹部鵝黃色，極為美觀可愛。另一，則為熱帶企鵝，係自南美洲而來。第三，名貴的黑天鵝，原種係自澳洲引進，在新加坡繁殖成功。此外如兀鷹王、孔雀、鸚鵡、仙鶴、朱鷺、紅鶴、捕鵝、犀鳥、知更鳥、皇冠鵝、食蛇

東南亞旅遊小記

鳥類王國

傳奇 晉解

不感覺覺高空中覆蓋著鋼絲網。飛禽公園另一特色，要算高達一百呎之人工瀑布，是世界上最最大的人工瀑布。瀑布之水係循環使用，每分鐘從山頂湧出八千加侖之水直瀉山谷，構成一條銀帶，聲勢浩大，蔚為壯觀！當然人工湖之水，必須先經過過濾，使其清潔，再用抽水機壓回山頂。在流水的小溪之上，有三座小橋，命名極富詩情畫意，一曰：「霓虹橋」，在瀑布瀉下前方之處，人在橋上，可觀賞園中迷人景色，黃昏時分，更配以彩色燈光照射。另一小橋，分別名為：「愛情之橋」，與「永恆之橋」，各有千秋，經過此二橋之人，將可獲得「永恆的愛情」。又該園備有列車式的交通工具，在園內緩緩繞行，俾遊客們可飽覽園內風光景色和各種鳥類的野生姿態。列車至觀瀑處則停下，遊客可自行步行上山，一瞰人工瀑布之偉大的建設。